Хлус, А. М. Республика Беларусь как гарант реализации прав и свобод граждан / А. М. Хлус // Республика Беларусь — социальное государство: теория и практика : сб. матер. круглого стола (Минск, 15 марта 2016 г.) / БГУ, Юрид. фак-т, каф. конституционного права ; редкол.: Г. А. Василевич [и др.]. — Минск : БГУ, 2016. — 146 с. \_Тезисы

## Хлус А.М.

доцент кафедры криминалистики юридического факультета Белорусского государственного университета, г. Минск кандидат юридических наук, доцент

## РЕСПУБЛИКА БЕЛАРУСЬ КАК ГАРАНТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН

Конституция Республики Беларусь (далее Конституция) гарантирует гражданам «право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды» (ч. 1 ст. 34 Конституции).

Какое значение для человека имеет информация и как она воздействует на него? Во-первых, информация представляя собой "сведения об окружающем мире и протекающих в нем процессах" [3, с. 205] расширяет человеческие познания о нем. Во-вторых, информация, в зависимости от ее содержания, оказывает положительное или отрицательное влияние на состояние человеческого организма. Позитивная информация вызывает чувства спокойствия, радости, удовлетворения и тому подобные. Негативная информация вызывает душевные страдания, тоску, неуверенность, страх и прочие.

Информация в различных ситуациях, разными субъектами используется по-разному. В связи с этим, значимость информации определяется также и целевой направленностью ее использования.

С появлением государств повысились роль используемой людьми информации. В настоящее время в Республике Беларусь происходят процессы информатизации, которые связаны с созданием и широким использованием различных информационных систем, среди которых особое значение имеют информационные системы, содержащие информацию о личности. Сбором, хранением, использованием такой

информации занимаются различные как государственные, негосударственные организации. Информацию о личности собирают правоохранительные органы, органы государственного управления, суды, банки, жилищно-коммунальные службы, организации телефонной связи, лечебные учреждения и т.д. В результате сбора данных о личности преследуются не только регистрационная и контролирующая цели. Информация о населении необходима для достижения прагматических целей. Она используется для разработки государственных прогнозов социально-экономического развития, текущих расчетов и прогнозирования численности и состава населения, изучения размещения и использования трудовых ресурсов и осуществления научных исследований. Вместе с тем нельзя допускать возникновения противоречий между интересами сфере сбора и обработки личной государства конституционным правом человека и гражданина на защиту незаконного вмешательства в личную жизнь [4, с. 57]. В связи с этим, Конституция предусматривает возможность ограничения пользования информацией. Такое ограничение возможно в «целях защиты чести, достоинства, личной и семейной жизни граждан и полного осуществления ими своих прав» (ч. 3 ст. 34 Конституции).

Следовательно, Конституция определила основные интересы личности в информационной сфере. Они заключаются в реализации прав человека и гражданина, во-первых, на доступ к информации и ее использование и, во-вторых, на защиту личной информации. Вместе с тем, в Конституции ничего не говорится о защите граждан от информации. Данное обстоятельство представляется весьма существенным для человека. Особенно оно значимо для современных людей, на которых обрушиваются огромные потоки различной информации, что, в итоге, представляет угрозу информационной безопасности.

Под «информационной безопасностью», согласно Концепции национальной безопасности утвержденной указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г., понимается состояние защищенности сбалансированных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз в информационной сфере.

Информационная сфера представляет собой совокупность информации, информационной инфраструктура, субъекты, осуществляющих сбор, формирование, распространение и использование информации, а также системы регулирования возникающих при этом общественных отношений [1, с. 119]. Необходимо обратить внимание еще

на одну группу субъектов, которые не упоминаются как отдельный элемент информационной сферы. Вместе с тем, они имеют отношение к информации, которая призвана оказывать целенаправленное воздействие на человека. Можно ли их считать субъектами, использующими такую информацию? По всей видимости – нет. Дело в том, что использование предполагает возможность воспользоваться информацией, употребить ее с пользой [3, с. 208]. Говорить о пользе для человека некоторых видов информации не приходится. Информация может быть не только бесполезной, но и, более того, – вредной. Нельзя также рассматривать потребителем такого информации. Потребление человека вида предполагает использование человеком информации для удовлетворения своих потребностей [3, с. 464]. Призвана ли вредоносная информация удовлетворять потребности человека? Однозначно – нет. Следовательно, напрашивается вывод, что информация является не только объектом воздействия и в этом случае ее необходимо защищать. Информация также является и средством воздействия и в этом случае от нее человек должен быть защищен. Целевое назначение такого воздействия различно: запугивание, формирование устойчивого чувства страха, принуждение совершить действие и т.д.

Действия лиц, заинтересованных в распространении такой информации, представляют собой различные технологии скрытого управляющего воздействия. В результате такого воздействия человек, в ряде случаев, может оказаться в ситуации принуждения. В этой ситуации он не свободен в выборе своих действий. Принудить — значит заставить что-нибудь сделать в интересах тех, кто является организатором распространения определенной информации.

Способы тайного принуждения человека В зависимости социальных. культурных коммуникативных условий И трансформировались в многообразие понятий, отражающих практику их применения в обществе: манипуляции, психологические и рефлексивные игры, коммерческая пропаганда, провокация, реклама, мошенничество и Также имеет место практика использования зарубежными государствами способов тайного принуждения массового характера: блеф, политическая пропаганда, дезинформация и т.п. Из перечисленных способов тайного принуждения человека под запретом находятся только мошенничество (ст. 209 УК Республики Беларусь) и провокации (ст. 14 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности»). Применение иных способов скрытого воздействия на человека не влечет

правовых последствий. Вместе с тем, это не значит, что нет необходимости обеспечивать информационную безопасность личности.

Информационная безопасность, являясь важнейшей составной частью национальной безопасности государства, предполагает такое состояние, при котором обеспечивается защищенность, во-первых, информационных ресурсов государства и, во-вторых, законных прав и интересов личности и общества в информационной сфере.

Информация не всегда является благом для человека, особенно в случаях, когда он не в состоянии объективно оценивать ее содержание.

К одной из угроз внутреннего характера относится зависимость граждан Республики Беларусь OT информации (в том импортируемой), которая может распространять недостоверные или умышленно искаженные сведения, способные причинить ущерб не только конкретной личности, но национальным интересам Республики Беларусь. Особенно опасным представляется информационное воздействие на личность, общество и государственные институты. Одним из основных средств информационного воздействия выступают средства массовой способные информации, предложить готовую реальность, опосредованную чьим-то мнением, упрощенную, не предполагающую размышления, анализа. В некоторых случаях информация, транслируемая средствами массовой информации, может быть опасна, так как человек принимает ее не задумываясь. В результате ему можно внушить очень многое, что входит в разрез с идеологией белорусского государства. В настоящее время стабильным каналом получения информации Республики Беларусь является Интернет, гражданами используется в качестве средства распространения материалов, которые способствуют деструктивному формированию личности.

Следует обратить внимание, что государство несет ответственность перед гражданами за поступление и распространение адекватной информации в территориальном пространстве Республики Беларусь. В своей информационно-психологической деятельности государственные органы должны учитывать объективные законы функционирования человека и общества. Если этим не занимается государство, то по общему правилу этим занимаются иные субъекты. Они нередко действуют в своих, деструктивных интересах [2, с. 311]. В связи с этим логичен вывод, что государство должно совершенствовать меры, направленные на защиту личности от внешней информации, которая носит деструктивный характер.

Не является секретом, что Интернет является своеобразным «полем» для ведения информационной войны. В связи с этим напрашивается вывод, в целях обеспечения национальной мировая электронная сеть безопасности должна быть подвергнута цензуре, которую осуществить только специальные оперативные подразделения органов, оперативно-розыскную осуществляющих деятельность. утверждение, по нашему мнению, не противоречит ст. 33 Конституции, которой «монополизация средств массовой информации государством, общественными организациями отдельными или гражданами, а также цензура не допускаются». Безусловно, сеть Интернет относится к средствам массовой информации. Но в данном случае цензуре, во-первых, должна подвергаться информация, формируемая за пределами нашего государства и проникающая в наше информационное пространство. Во-вторых, цензура должна рассматриваться как средство защиты граждан Республики Беларусь от деструктивного информационного воздействия.

Реализация этих мер обеспечит достижение двуединой цели: вопервых, граждане будут защищены от вредоносной информации, вовторых, это поспособствует политической стабильности в государстве, его национальной безопасности.

## Список использованных источников

- 1. Веруш, А. И. Национальная безопасность Республики Беларусь : курс лекций / А. И. Веруш. Минск : Амалфея, 2012. 204 с.
- 2. Ляхов, А.Г. Смысл как социально-психологический аспект обеспечения информационной безопасности / Теоретические и прикладные проблемы информационной безопасности: тез. докл. Междунар. науч.-практ. конф., (Минск, 21 июня 2012 г.) / М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2012. 331 с.
- 3. Ожегов, С. И. Словарь русского языка: Ок. 57 000 слов / Под ред. чл.-корр. АН СССР Н.Ю. Шведовой. 20-е изд., стереотип. М.: Рус. яз., 1988.-750 с.
- 4. Хлус, А. М. Защита информации основное направление обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь / Юстиция Беларуси. 2014. № 5. С. 54-59.